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Relacyjne bazy danych

» Stworzone przez E.F. Codd w 1970 i rozwijane przez
ponad 20 lat

» Bazujace na matematycznej teorii precyzji majgcej na
celu:
» Zwiekszenie produktywnosci wytwarzania oprogramowania

» Unikanie niejednoznacznosci poprzez przygotowania
precyzyjnych specyfikacji

» Zapewnienie zwiekszonej niezaleznosci pomiedzy
programami oraz ich danymi




Baza danych (raz jeszcze)

» Definicja: zbior struktur danych stuzacy do organizacji i
przechowywania danych

» Gtowna koncepcja - relacja, jest zdefiniowana poprzez
nastepujace cechy

» Kazda relacja (tabela) posiada unikalng nazwe w ramach bazy
danych

» Kazda kolumna posiada unikalng nazwe w ramach relacji

» Wszystkie wartosci w kolumnie sg tego samego typu

» Porzadek kolumn w tabeli nie jest istotny (chociaz w praktyce jest
istotny podczas wstawiania implicite - implicit insert statement)




Relacja

» Pozostate cechy relacji Budynek “

» Kazdy rekord w relacji musi

byc inny tzn. nie moze byc WO
wielu takich samych
» Porzadek rekordow nie jest
istotny
» Dopuszczalne sg tylko WOY/12 1 1221

wartosci atomowe dla
kazdej z kolumn. Nie
dozwolone sg zbiory
wartosci.




Klucze gtowne

» Nie moze byc wielu
powtorzen tego samego
rekordu => musi istniec
zbior kolumn takich, ze WOY /21 1 134
ich wartosci sa unikalne
dla catej tabeli

WOY /21 0 033

» Taki zbior nazywamy woY/12 1 1221
kluczem gtownym
(PK - primary key)

klucz gtowny (PK - primary key)




Klucze kandydujace

Kowalski 45012300561 521-125-33-12
Anna Nowak 75011202561 521-125-33-14
88122300561 521-125-01-22

klucz kandydujacy




Klucze ztozone

sktadajacy sie z wiecej niz
jednej kolumny WOY/21 0 033
» Poniewaz klucz musi

identyfikowac rekord w WOY/21 1 134
sposob jednoznaczny, wiec
wartosci dla kolumn klucza
muszg byc okreslone ——— 1 P

» W poprzednim przektadzie:
PESEL i NIP nie moga byc
puste

ztozony klucz gtowny




Wartosc NULL

» Jest uzywana do okreslenia/anotowania wartosci
,yhieznanej” (unknown) lub ,,niedostepnej” (NA - not
available)

» Przyktad: data sprzedazy produktow, ktore nie zostaty
jeszcze sprzedane bedzie ustawiona na NULL. Nie ma
innej prawidtowej daty, ktorg mozna uzyc w tym
kontekscie.

» ALE:

» Uzycie wartosci NULL zmienia logike operacji na danych. Kazde
porownanie z wartoscig NULL zwroci fatsz.




NULL i porownania

» Wyobrazmy sobie nastepujacy przyktad

» Niech bedzie 25 sprzedawcow, ktorzy wygenerowali przychod w
wysokosci co najmniej 1000 zt

» Niech bedzie 15 sprzedawcow, ktorzy wygenerowali przychod w
wysokosci nie przekraczajacej 1000 zt

» Co jesli sa sprzedawcy, ktorzy maja przychod rowny NULL?
» Oni nie sg uwzglednieni w zadnej z wczesniejszych grup!

» Nie mozemy tu uzywac juz logiki dwuwartosciowej
prawda/fatsz!




NULL - wskazowki

> hui tonte st puste | e R

ole np. 0 lub,’
p P ) Jan  Kowalski 45012300561 521-125-33-12

» NULL nie powinien byc
uzywany kiedy wymagamy  Anna Nowak 75011202561 521-125-33-14
pustej wartosci

» Kolumny nie powinny
akceptowac wartosci NULL
o ile nie ma dobrego
uzasadnienia

88122300561

521-125-01-22

Wszystkie te kolumny nie powinny pozwalac na
wprowadzanie wartosci NULL



Projekt bazy danych

» Gtowne zatozenie - systemy bazodanowe jak kazdy inny system powinien byc
traktowany jako inwestycja. System komputerowy moze generowac przychod
lub zmniejszac koszty poprzez

» Dostarczanie informacji dla bardziej efektywnych/skutecznych decyzji, tzn.
generowanie wiekszego przychodu lub minimalizacji kosztow

» Optymalizacje proceséw biznesowych, tzn. minimalizowac koszty przeprowadzania
tego procesu

» Wsrod wyboru projektow (oraz metod uzasadnienia)
» ROI (Return on Investment)

» NPV (Net Present Value) - metoda formalna obliczania przychodu wygenerowanego
Z projektu oprogramowania

Powyzsze czynniki graja gtownga role podczas ewaluacji zyskow z projektu.




Koncepcja projektu bazy danych
- krok 1

» CEL: projekt relacji relacyjnego systemy
bazodanowego dla analizowanego problemu

» KROK 1:
» Identyfikacja zakresu systemu oraz ograniczen systemu

» Przyktad: system dla zarzadzania dziatem kadr nie
zawartaby listy srodkow trwatych w organizacji/firmie




Koncepcja projektu bazy danych
- krok 1

_ . Informacje o firmie
» WYNIK - pisemny opis:

» Jaki jest cel systemu
» Co JEST zawarte w systemie

» Co NIE JEST zawarte w systemie

Srodki trwate

y

Sprzedaz

Wynagrodzenie
System kadr



Koncepcja projektu bazy danych
- krok 2

» KROK 2:

» Identyfikacja istotnego procesow biznesowych, ktory bedzie
wspierany przez system

» Pamietaj: te procesy musza byc zoptymalizowane przy
uzyciu oprogramowania

» Przyktad:
» Proces generowania miesiecznych raportow sprzedazy
» Dzieki systemowi bazodanowemu:

» Nie jest potrzebne przygotowywanie reczne (zredukowane
koszty procesu)

» Informacja jest dostepna na biezaco, wiec moga byc
podejmowane lepsze decyzje




Koncepcja projektu bazy danych
- krok 3

» KROK 3:

» Okreslenie zasad biznesowych oraz regulacji
» Przyktad:

» Jakie informacje maja by¢ drukowane na fakturach?
» Kto moze zmieniac wynagrodzenia?

» Czy potrzebna jest podwojna autoryzacja?

> ...




Koncepcja projektu bazy danych
- krok 4

» KROK 4:
» Identyfikacja obiektow/encji w organizacji/firmie

» Porady i wskazowki

» Uzyj podejs¢ odgornego (top-bottom approach) lub oddolnego (bottom-up
approach) aby zidentyfikowac encje takie jak: faktury, produkty, dokumenty
magazynowe, itp.

» Uzywaj okreslen z danej firmy (wspolny stownik pojec), zidentyfikuj
,,obiekty pracownikow” tzn. obiekty, ktore sg znane pracownikom
(przysztym uzytkownikom) takie jak: faktura, zamowienie, dokument
zakupu, ...

» WYNIK: lista encji (mozliwe pozniejsze relacje znane jako tabele)




Koncepcja projektu bazy danych
- krok 5

» KROK 5 - normalizacja:

» Jest to proces projektowania relacji tak,
aby
»Eliminowac powtorzenia w tabelach
» Unikac mozliwych anomalii podczas modyfikacji
» Przedefiniowac encja oraz ich atrybuty

» Procedura normalizacji ma wptyw na atrybuty
oraz ilosc tabel




Normalizacja - 1NF

» Pierwsza forma normalna - 1NF:

» Encja jest w pierwszej formie normalnej, jesli jest
relacja, czyli

»Nie ma powtorzen atrybutow
» Nieatomowe wartosci musza byc¢ wyeliminowane

» Musza byc¢ obecne klucze gtowne oraz musza byc
dobrze okreslone

>...




Procedura 1NF

Sale
-
WOY /21 * Krzesto
e Stolik
WOoY/21 1 134

WOY/12 1 1221

klucz gtowny (PK - primary key)

Sale

WOY /21 0 033

WOY /21 1 134

WOY/12 1 1221

Wyposazenie

WQOY /21 Krzesto

WOY/21 Stolik 033

klucz gtowny (PK - primary key)



Normalizacja - 2ZNF

» Druga forma normalna - 2NF:
» Encja jest w drugiej formie normalnej, jesli:
» Jest w INF

» Atrybuty, ktore nie sg kluczem zaleza od catego klucza
gtownego

» Kontrprzyktad

» Tabela zamowien zawierajaca: customer_id, order_id,
customer_city, customer_country. Jesli (customer_id,
order_id) jest kluczem gtownym (PK), to customer_city
zalezy tylko od czesci klucza gtownego (customer_id).




Normalizacja - 2ZNF

» Kontrprzyktad - dyskusja

» Jesli zasada 2NF jest naruszona wtedy czesc kazdego
rekordu nie zalezy tylko od wpisu. W tym przypadku
zalezy tylko od klienta, a nie zalezy od zamowienia.

» Jako konsekwencja tego, wiele rekordow zawiera tg
sama informacje, np. adres danego klienta (nadmiar)

» Nadmiar moze doprowadzi¢ do niejednoznacznosci - co
sie stanie jak zrobimy aktualizacje adresu klienta tylko
w jednym rekordzie opisujacym klienta?




Normalizacja - 3NF

» Trzecia forma normalna - 3NF:

» Encja jest w 3 formie normalnej, jesli:
» Jest w 2NF

» Atrybuty, ktore nie sg kluczami, sg niezalezne od siebie.
Zalezga jedynie od klucza glownego

» Kontrprzyktad

» Tabela zamowien zawiera: customer_id, order_id,
customer_city, customer_country, employee_id,
employee_address.

» Podczas gdy employee_id zalezy tylko od zamowienia to
employee_address stwarza problem.




Normalizacja - 3NF

» Kontrprzyktad - dyskusja

» Jesli zasada 3NF jest naruszona wtedy czesc kazdego
rekordu nie zalezy tylko i wytacznie od wpisu. W tym
przypadku employee_addres zalezy raczej od
pracownika niz od zamowienia.

» Jako konsekwencja tego, wiele rekordow zawiera tg
samg informacje, np. adres danego pracownika
(nadmiar)

» Nadmiar moze doprowadzi¢ do niejednoznacznosci - co
sie stanie jak zrobimy aktualizacje adresu pracownika
tylko w jednym rekordzie opisujagcym zamowienie?




Normalizacja - 4NF

» MVD (multivalued dependency) - zaleznosc
multiwatosciowa, wystepuje gdy wartosc atrybutu A jest
Zawsze powigzana z tym samym zbiorem wartosci z
atrybutu B

» Encja jest w 4NF, jesli:
» Jest w 3NF

» Nie ma naktadajacych sie na siebie kluczy kandydyjacych,
czyli klucze kandydujace nie zawieraja atrybutow klucza
gtownego

» Nie ma niezaleznych mulitwartosciowo atrybutow w encji,
np. atrybut A determinuje mozliwe wartosci atrybutu B, A
determinuje mozliwe wartosci atrybutu C, ale atrybuty C i B
sgq niezalezne)




